

ГЛАВА IV.

О ПЕРЕМЬНАХЪ БЫВШИХЪ ВЪ КІЕВОСОФІЙСКОМЪ СОБОРѢ  
І ЕГО МОНАСТЫРЪ.

Киево-Софійский Соборъ и весь монастырь его въ щечети мно-  
гихъ вѣковъ подвергался гораздо большимиъ перемѣнами и разоре-  
ниями, нежели Константинопольскій; а при сихъ переворотахъ  
удивительно даже, чѣмъ стѣны его до купола уцѣлѣли; изъ древ-  
нихъ же его сокровищъ ничего не дошло до нась и не осталось  
даже описей. Многокрашно ограбляли его не только виѣшніе  
и спрѣшили, но и Рускіе Князья. Мышиславъ, сынъ Великаго Князя  
Владимирскаго Андрея Юрьевича, по приказанію отца въ 1169  
году взявъ Киевъ, ограбилъ гражданъ, монастыри, церкви и  
Софійский соборъ и вывезъ драгоценныя иконы, ризы, книги и  
самый колокола. Тоже сдѣлалъ Князь Рюрикъ Роспиславичъ, съ  
Князьями Черниговскими Ольговичами взявший Киевъ въ 1204 г.. Они  
сняли въ монастыряхъ и церквяхъ Десятинной и Софійской съ  
иконъ оклады, а иные совсѣмъ забрали съ сосудами, крестами  
и книгами и даже одѣянія прежнихъ Князей Кїевскихъ, на память  
ими въ церквяхъ повѣшенныя. Въ 1180 г., между Мишрополістствомъ,  
выгорѣлъ весь Софійский Митрополичій домъ и пожаръ отъ  
него испребилъ на Софійской сторонѣ много церквей и домовъ.  
Наконецъ совершеннное разореніе Софійского собора послѣдовало  
въ 1240 году отъ нацеснѣвія Монголо-Татарамъ. Варвары искали сокро-  
вищъ не только въ кладовыхъ, но и въ спѣнахъ церквей и въ самыхъ  
гробахъ Князей. Десятинная церковь, кромѣ одного южнаго при-  
твора, совершенно ими разрушена. Софійский соборъ хотя сохра-  
нилъ свои стѣны, но на долго опустѣвъ, началъ самъ собою кло-  
нинуться къ паденію, лишился кровли и отъ непогоды всей верх-  
ней части своего зданія, а въ сводѣ олтаря получилъ длинную  
трещину. Митрополиты Кїевскіе не находили уже при немъ  
себѣ пристанища и основали каѳедру свою во Владимирѣ на

Клязмъ, гдѣ тогда пребывали Великіе Князья великой Россіи; а Киевъ доспался во владѣніе Галицкимъ Княземъ, кошорые больше дѣнили Великокняжескій шипулъ онаго, нежели памятники сей столицы. Послѣ хоща были здѣсь и свои особые Князья, но почти безъ всякой уже власши и силы. Ибо и ими располагали Татарскіе Баскаки или Воеводы, а подданныхъ ихъ отягощали данями и не давали имъ помышлять о возстановленіи и украшеніи храмовъ святыхъ. Съ 1320 г. по завоеваніи Кієва Гедими-номъ, Великимъ Княземъ Литовскимъ, хоща край сей получилъ нѣкоторую защиту отъ Татаръ: но духовенство оставалось въ крайней бѣдности. Московскіе Митрополиты, именовавшіеся Кіевскими, присыпали сюда только Намѣстниковъ своихъ, кошорые занимались болѣе личнымъ распоряженіемъ духовенства и сборомъ церковныхъ и воинчинахъ Митрополичихъ доходовъ, нежели поправленіемъ церквей. Первымъ возстановишаlementъ Кіево-софійского Собора должно почишать Киприана, кошорый сперва былъ особымъ отъ Московскаго Митрополита Кіевскаго, и живши нѣсколько лѣтъ въ Кіевѣ, старался успроишь сю Іерархію; а пошомъ переселясь и въ Москву, не оставлялъ обращать особенное вниманіе на сю свою паству. При немъ и Кіево-софійский Соборъ получилъ свое устройство и снабдѣнъ паки сокровищами. Но преемника его фошія, Митрополита Кіевскаго, винили въ исщошении Софійскихъ доходовъ, въ увозѣ въ Москву Соборныхъ сокровищъ и проч. За сіе Вишловій, Великий Князь Литовский избралъ особаго Митрополита Кіевскаго, не въ Кіевѣ однакожъ жившаго, послѣ коего долго Кіевѣ не имѣлъ своего Митрополита. Съ 1440 г. флорентинская Унія разстроила сю Іерархію. Но съ 1474 г. начали быти опять особые Кіевскіе Митрополиты, кошорые однакожъ не жили тажже въ Кіевѣ, а имѣли каѳедру свою въ Вильнѣ при Великихъ Князьяхъ Литовскихъ, или въ Новогродкѣ Литовскомъ. Посему и Кіево-софійский Соборъ не могъ притти въ цвѣтущее состояніе, хоща и имѣлъ еще свои сокровища. Ибо Менгли-Гирей, Хань Крымскій, въ 1482 г. взявши Кіевѣ, нашелъ и въ Софійскомъ Соборѣ себѣ добычи, и изъ оныхъ золо-

той попиръ и дискось ошослъ въ даръ Московскому Великому Князю Ивану Васильевичу. Съ 1596 г. возобновилась паки Унія, и Киево-Софийский монастырь занялъ Уніапскими монахами, которые, можетъ быть предвидя непрочное свое здѣсь существованіе, спѣшили только воспользоваться Софийскими вошчинами и сокровищами, и въ 37 лѣтъ владѣнія своего допустили самое зданіе до совершенного упадка. Уже Пешръ Могила, Митрополитъ Киевскій, въ 1633 г. успѣлъ ошобрашь у нихъ и Соборъ и монастырь Софийскій. Современникъ и преемникъ его, Сильвестръ Коссовъ, бывшій тогда Епископъ Мстиславскій, въ Польскомъ своемъ Патерикѣ Печерскомъ свидѣтельствуетъ, что Соборъ едва не до основанія былъ разрушенъ, ободранъ и опущошень, и что Петръ Могила употребилъ много иждивенія, дабы очистить его отъ развалинъ и возобновить (8). Съ того-то времени для предохраненія древнихъ спѣнъ отъ дальнѣйшаго разрушенія накладены съ боковъ надъ нижними присѣнками боковыми вровень съ Ярославовою церковью по двѣ галлерей верхнія, а западный присѣнокъ остался крыльцомъ; также надстроены вновь многие куполы и фронтоны, разпространены нѣкомория окна, а къ боковымъ присѣнкамъ накладены галлерей до верху подведены и быки. Но сими пристройками закрытъ весь фасадъ Ярославовой первоначальной церкви.

Вся лѣтопись главнѣйшихъ эпохъ сего Собора кратко заключена въ слѣдующей надписи подъ куполомъ церкви на всѣхъ четырехъ сторонахъ дугами изображеній, а именно, на сѣверной сторонѣ: изволеніемъ Божіемъ нача здатися сей Премудрости Божія храмъ въ лѣто 1037. благочестивымъ Княземъ и Самодержцемъ всел Россіи Ярославомъ — Георгіемъ Владимировичемъ. Совершился же въ лѣто 1038. На восточной сторонѣ: и освященъ юбилемпломъ Митрополитомъ Киевскимъ той же святымъ храмъ, и даже до лѣта 1596 правосвѣрными Митрополитами отъ Вослока содѣжимъ бысть. Въ лѣто же то описулникомъ Михаиломъ Рогозю

(8) ПАТЕРИКОН або Źywoty ss. Oycow Peczarskich. druk. w Kijowie 1635 рок. kart. 181.

«запустѣніе и разореніе прейде, и даже до лѣта 1631 въ томъ пребысть. На южной споронѣ: въ ложе лѣто благодатію Божію, егда царствовали нача Владиславъ Челвертый, Великій Король Польскій, благочестивыя Церкви восточныя сыномъ воззвали и отдали и. Въ лѣто же 1634 лицаніемъ — на западной споронѣ: и иждивеніемъ Преосвященнаго Архіепископа, Митрополита Кіевскаго, Галицкаго и всѧ Россіи, Экзарха Фрону Константинопольскаго, Архимандрита Печерскаго, Петра Могилы, обновлялися начальствія славу Бога въ Тройцѣ славимаго. Аминь.

Митрополишу Петру Могилѣ предлежалъ еще важный шрудъ возобновиши древній порядокъ церковныхъ чиноположеній и обрядовъ Кіево-Софійскаго Собора и всей православной Іерархіи своей. Ибо Уніаты и оный повсюду исказили, и даже изъ памяти испребили, какой былъ первоначальный вѣдь Успавъ церковный: а нынѣ содержащий Спудійскій, Лавры св. Саввы Освященнаго, принашій Кіево-Печерскимъ монастыремъ въ послѣдней половинѣ XI столѣтія при Игуменѣ преподобномъ Феодосіи и по немъ другими Россійскими монастырями, введенъ уже поздно. Для сего что Митрополитъ Петръ Могила издалъ прежде всего церковный Служебникъ (1629 г.); пошомъ Кіевскимъ Соборомъ 1640 г. исправилъ нѣкоторые церковные обряды и сочинилъ капехешическую книгу (1645 г.) а наконецъ и полный церковный Требникъ (1646 г.). Въ первоначальный же времена, вѣроюожно, употреблялся въ Кіево-Софійскомъ Соборѣ Успавъ Константинопольской Софійской Великой Церкви, описанный Куропалашомъ Георгіемъ Кодиномъ (9): но онаго и следовъ нынѣ не осталось. Даже много было въ Малороссійскихъ Церквяхъ обрядовъ отличныхъ и опѣ Спудійскаго Савина Успава: а Варлаамъ Ваняловичъ, Архіепископъ, въ первый (1722) годъ своего вступленія на Епархію Кіевскую представлялъ и св. Синоду о повелѣніи ввесши въ Малороссійскія церкви Успавъ во всемъ сообразный

(9) Georgii Codini Europalatæ de Officiis Magne Ecclesie et Aulae Constantinopolitanae cum commentariis Iacobi Gretseri edit. Venetius 1729 in fol.

съ Великороссийскими, и хотя еще указомъ Государя Петра I. 1720 Октября 5 повелѣно было въ Киевской и Черниговской типографіяхъ печатать Церковныя книги сообразно съ Великороссийскими: но долго и послѣ того печатались они по прежнему, и уже указами св. Синода 1766 Ноября 7 и 1772 Маѣ 25 съе прекращено. Замѣчательно при семъ, что въ Киевѣ не осталось въ обыкновеніи такихъ Соборныхъ процессий или крестныхъ ходовъ, какіе бывали въ Константинополѣ и какіе донынѣ существующіе въ Великороссийскихъ Церквяхъ на храмовые праздники и многіе доспощаматные случаи опічества, кроме двухъ Церковныхъ ходовъ, 6 Генваря на рѣку Днѣпръ, и на колодезь Подольский Августа 1, въ кои по давнему обыкновенію и Киевское мѣщанство выходить военнымъ нарядомъ. Третій крестный ходъ на Крестопицкій колодезь въ день Преполовенія установленъ уже Пресвященнымъ Митрополитомъ Серапиономъ съ 1804 года. Нѣтъ сомнѣнія, что въ древнія времена было и здѣсь много другихъ: а въ Уніатской Церкви оные слишкомъ уже умножены.

Дворъ Софійского Собора и монастыря найденъ Петромъ Могилою не въ лучшемъ состояніи. Ибо и самъ онъ не имѣлъ въ немъ приспанища, а жилъ въ Киевопечерской Лаврѣ. Но по оставшимся повсюду на дворѣ многимъ древнимъ основамъ каменнымъ и погребамъ замѣшено, что на ономъ было весьма много обширнаго зданія, и не удивительно. Ибо братство монашествующихъ Софійского монастыря проспирало и въ послѣднія времена до 75 и до 100 человѣкъ. Впрочемъ надѣ деревяннымъ, по старинному обыкновенію, спроенемъ Киева свирѣпствовавшіе пожары часмо перемѣняли видъ и Софійского монастыря. Но Софійский Соборъ по крайней мѣрѣ внутри никогда не горѣлъ. Ибо при семъ не могла бы уцѣлѣть мозаика.

Новое устройство Софійского монастыря началось въ концѣ XVII столѣтія при учрежденіи Киевской Митрополіи въ подчиненіи Московскому Патріаршему Престолу. Ибо послѣ Митрополитовъ Петра Могилы и Сильвестра Коссова Митрополиты Киевскіе, не

жившіе уже въ Кіевѣ, допустили опіашь зданія довелхости. Первый Митрополитъ, присоединившійся къ Московской Іерархіи, Гедеонъ, Князь Чешвершинскій, со вступленія своего на Кіевскую Митрополію занялся обновленіемъ Софійскаго Собора и у Российскихъ Государей въ 1686 г. испросилъ пособіе и многія церковныя упвари. Онъ обновилъ и все монастырское зданіе деревяннымъ строеніемъ: но все оно въ 1697 г. и съ архиваю монастырскою сгорѣло, а вновь выстроено также деревянное преемниками его Варлаамомъ Ясинскимъ и Ioасафомъ Кроковскимъ. Преемникъ ихъ Варлаамъ Ванашовичъ, Архіепископъ Кіевскій, началъ каменное; создалъ въ два этажа для брашни каменную трапезу съ запасною палашою на верху, а въ трапезѣ церковь во имя святаго Лазаря, друга Христова, и при нихъ кухню съ приспѣшнею, а напрощивъ оныхъ хлѣбную въ одинъ этажъ (что нынѣ подъ Дикастерию); основалъ пропивъ западныхъ дворей Собора каменный Архіерейский домъ, конченный уже преемникомъ его Архіепископомъ и послѣ бывшимъ Митрополишомъ Рафаиломъ Зaborовскимъ, который въ немъ устроилъ и церковь во имя Воскресенія Христова. Варлаамъ устроилъ также подземные выходы проспирающіе отъ монашеской трапезы въ двѣ прошивоположныя спороны по двору; основалъ загородній Шулявский домъ и обсадилъ его роцю. Рафаиль Зaborовский около 1746 года обнесъ весь Софійскій дворъ каменною стѣною на мѣсто деревянной и въ неї устроилъ колокольню, по украшенію своему называвшуюся триумфальною, и на оную слилъ большой колоколь; въ западной части ограды устроилъ огромныя въ два яруса вѣзвія ворота съ жилыми по обѣимъ споронамъ покоями и украсилъ оныя разными штукатурными изображеніями. Но за обвешаніемъ, сей приворотній корпусъ въ 1822 и 1823 г. уже сломанъ, кромѣ наличной къ улицѣ стѣны онаго. Митрополитъ Тимоѳей Щербакій завелъ при домѣ сады и оградилъ ихъ рѣшетками, возобновилъ повредившуюся колокольню, пристроилъ съ правой стороны Архіерейскихъ покоеvъ каменный корпусъ въ одинъ ярусъ (надъ коимъ послѣ Митрополитъ Арсеній Могилянскій надстроилъ деревянныя для себя келліи въ симѣжность каменного Архіерейскаго дома для умноженія

покоевъ), а къ восточной сторонѣ ограды по обѣимъ сторонамъ оѣь колокольни два корпуса деревянныхъ монашескихъ келлій и одинъ для Консисторіи, давно уже уничтоженныхъ; въ загородныхъ домахъ Архіерейскихъ, Шулявскомъ и Кудравскомъ, около 1763 года развелъ регулярные сады; съ того же 1763 до 1767 г. выстроилъ въ сѣверной сторонѣ оѣь Собора огромный на 42 саженяхъ трехъярусной на погребахъ каменный подъ желѣзною кровлею корпусъ монашескихъ келлій, нынѣ передѣливаемый на Митрополичій домъ. Онъ также покрылъ куполы Софійского Собора бѣлимъ желѣзомъ, маковицы вызолочилъ, катедральную ризницу обогащилъ разными упварями, мѣстныя иконы многихъ украсилъ сребряными позолоченными окладами, большою частію на собственное иждивеніе. Митрополишъ Гавріилъ Кременецкій въ сѣверозападномъ углу дома построилъ два корпуса келлій, одинъ деревянный, а другой каменный одноэтажный для начальствующихъ Архіерейского дома (въ числѣ коихъ первымъ былъ Кіево-Софійского Монастыря Намѣстникъ) и надъ брашскою пекарнею надстроилъ впорой каменный ярусъ для Дикастеріи, называвшейся до 1786 года Консисторіею. Въ 1822 г. монастырская бывшая трапеза съ церковью Воскресенія Лазарева при Митрополишъ Евгенти передѣлана на зимний Соборъ во имя Рождества Христова и освящена того же года Ноября 12.

Кіево-Софійский Каѳедральный монастырь содержался издревле особенными своими угодьями и вощинами и въ нихъ имѣлъ крестильянъ до 1000 дворовъ. Сверхъ того получалъ изъ казны хлѣбную и денежную ругу, а со всѣхъ Кіевскихъ рыбныхъ ловель десятину. Но по состоявшимъ въ 1786 г. Апрѣля 10 высочайше утвержденнымъ для Малороссийскихъ Епархій Духовнымъ Штатамъ вощинъ отобраны, монастырь упраздненъ и обращенъ въ Архіерейский домъ со штатомъ прописаннымъ Московскаго Архіерейского дома, а къ Собору определенъ штатъ бѣлага духовенства по числу служащихъ при Московскому Архангельскому Соборѣ. Съ того времени первымъ Протоіереемъ при оному былъ переведенный отъ Успенского Кіево-Подольского Собора Іоаннъ Леванда, скончавшийся 1814 г. Іюня 25 и въ лѣтомъ крылъ Софійского Собора погребенный. Вторымъ

изъ армейскихъ Оберъ-священниковъ, бывшій потомъ при Софійскомъ Соборѣ Ключаремъ; Димишрій Сигирѣвичъ, скончавшійся 1824 года Генваря 11, и при Георгіевской церкви погребенный. Третій Сшефанъ Семяновскій изъ Ключарей Софійскихъ донынѣ.

По состоявшему штату сего Собора опредѣлено на содержаніе онаго и на служащихъ ежегодно по 2058 руб., а по указу 1787 г. Марта 15 прибавлено еще на содержаніе ризницы по 300 рублей.

Но со времени состоявшагося штата Софійскому Собору и Архіерейскому дому никакихъ уже въ оныхъ перемѣнъ, ни построекъ не происходило. Кудрявскій загородный домъ опѣт помѣщавшейся въ немъ военной больницы въ 1804 г. сгорѣлъ и весь садъ опущенъ. Почкиненъ только куполь колокольни опѣт молнией въ 1807 г. сгорѣвшій на опущенную опѣт св. Синода въ 1812 въ сумму 21,425 рублей.

---